



«Из искры возгорится пламя!... Ответственность Притяжкин

Ленинская ИСКРА

№ 3(109) ★ март 2019 г. ★
Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+

100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1919-2019)! *Март 1919 года*



101 год
Великой
Октябрьской
социалистической
революции!

«Находились ли союзники в состоянии войны с Советской Россией? Конечно, нет. Но они стреляли в советских людей, как только те попадались им на глаза. Они находились на русской земле как завоеватели. Они вооружали врагов советского правительства. Они блокировали его порты. Они топили его военные суда. Они страстно желали его погибели и строили планы его сокрушения» (Churchill W. S., The World crisis. The aftermath, 1929, p. 235). Уинстон Черчилль, в 1917-1921 гг. неоднократно министр Великобритании, один из организаторов антисоветской интервенции.

С МЕЖДУНАРОДНЫМ ЖЕНСКИМ ДНЁМ 8 МАРТА! С ДНЁМ МЕЖДУНАРОДНОЙ СОЛИДАРНОСТИ ТРУДЯЩИХСЯ ЖЕНЩИН ВСЕХ СТРАН!

2 марта в Москве начал работу 1-й (учредительный) конгресс Коммунистического Интернационала (Коминтерна). Участвовало 52 делегата из 30 стран. В январе 1918 г. состоялось созванное по инициативе ЦК партии большевиков совещание представителей революционного крыла социалистических партий ряда стран Европы и Америки. Это совещание обсудило вопрос о созыве между-

народной конференции социалистических партий для организации 3-го Интернационала. В этом же году были созданы коммунистические партии в Венгрии, Германии, Польше, Финляндии, Австрии, Аргентине. В январе 1919 г. под руководством В. И. Ленина состоялось совещание представителей восьми коммунистических партий и групп. Конгресс заслушал доклад В. И. Ленина о буржуазной демократии и диктатуре пролетариата и принял его тезисы по этому докладу, о политической платформе Коминтерна, противопоставленной платформе 2-го Интернационала, который превратил лозунг буржуазной демократии в ширму для буржуазной контрреволюции, в орудие всех врагов Советской власти. Конгресс принял Манифест к международному пролетариату, в котором призвал к решительной борьбе за пролетарскую диктатуру, за завоевание власти рабочего класса. Результатом работы конгресса стала организация III Интернационала — штаба мирового революционного движения. Конгресс закончил работу 6 марта.

3 марта Совет обороны принял постановление о борьбе с дезертирством. Проблема борьбы с дезертирами решалась как принятием время от времени решений о льготах красноармейцам и их семьям, так и регулярно принимаемыми решениями репрессивного характера вплоть до расстрела.



В. И. Ленин в президиуме
I конгресса Коминтерна в Кремле.

4 марта наступление подчиненной адмиралу А. В. Колчаку Сибирской армии чешского генерала Р. Гайды. Направление удара: Екатеринбург — Вятка — Казань. Овладев городами Оса и Оханска, Гайда начал теснить 2-ю и 3-ю армии красных к реке Каме. Подчиненная адмиралу А. В. Колчаку Западная армия генерала М. В. Ханжина, продвигаясь на юг, перерезала тыловые коммуникации войск Красной Армии. Восточный фронт растянулся почти на 2000 км. События марта — июля получили в истории название: разгром 1-го похода Антанты против Советской России. Но на формальном уровне страны Антанты войну против Советской России как бы не проводили, руководство союзнических войск не признавало Советское правительство и считало, что необходимо установить «законную» власть — во главе со своим ставленником — Колчаком. Общие планы и приказы русского командования представлялись для перлюстрации французскому генералу Жанену, ставшему главнокомандующим союзными войсками, действующими на Дальнем Востоке и в Сибири, также он был наряду с этим командующим чехословацкими войсками в Сибири. При нём был создан штаб, который сотрудничал с колчаковским штабом. «В целях обеспечения действительного сотрудничества между русскими и союзными войсками и правильной ориентации в требованиях пополнений, направляемых союзным правительством, а также относительно употребления материалов генерал Жанен будет иметь право осуществлять общий контроль на фронте и в тылу. Генерал сможет, по соглашению с русским главнокомандующим, иметь своих офицеров в штабах, частях и учреждениях. Указанные офицеры смогут при случае давать технические советы» (Материалы Генуэзской конференции, НКИД, 1922, с. 147). Английский генерал Нокс был назначен начальником снабжения, а также организатором формирующихся частей. Все заявки на помощь должны были рассматриваться совместно генералом Жаненом и генералом Ноксом, с одной стороны, и военным министром колчаковского правительства — с другой. Колчак обязывался посвящать генералов Жанена и Нокса во все свои планы относительно организации армии и её развития. Помощь Антанты позволила Колчаку сформировать 400-тысячную армию, которую поддерживали английские, американские и японские войска (более 150 тыс. чел.). С юга наступала более чем 100-тысячная армия генерала Деникина. Одновременно из Прибалтики на Петроград наступали войска генерала Юденича. Против Советской Республики выступили также белополяки на западе, английские, американские и французские войска и

белогвардейцы на севере, иностранные оккупанты и белогвардейцы в Туркестане и Закавказье. Переговоры Антанты с большевиками были прерваны. Свои надежды власти Антанты возложили на разгром большевиков силами Колчака. Ему посыпали огромное количество пушек, пулемётов, обмундирования. Иностранные войска охраняли Великий сибирский путь, чтобы не допустить срыва этого снабжения. В кругах Антанты стали поговаривать о признании Колчака. Мало того, его собирались пригласить на Парижскую конференцию, где руководители западных держав В. Вильсон, Д. Ллойд Джордж, Ж. Клемансо и их подручные занимались дележом военной добычи и разработкой планов дальнейшей интервенции в Советскую Россию. Рабочие стран западной Европы начали решительную борьбу против вооружённого вмешательства в дела России. Лозунг «Руки прочь от России!» становится наиболее популярным лозунгом борьбы революционных рабочих. Интервенционистские войска Антанты оказались непригодными для вооружённой борьбы с социалистической революцией в России. Ведя борьбу против рабочих и крестьян России, эти войска сами подвергались огромному революционизирующему влиянию идей социалистической революции. Был выработан план одновременного наступления на Советскую Республику с нескольких сторон. Первый поход Антанты был комбинированный: он предполагал совместное нападение на Советскую страну Колчака, Деникина, панской Польши, Юденича, американо-английских и белогвардейских отрядов в Туркестане и в Архангельске. Главный удар должен был нанести Колчак на Восточном фронте. Колчак и Деникин, как предполагалось, должны были соединиться в Саратове и предпринять совместное наступление на Москву. Юденичу предоставлялся вспомогательный удар по Петрограду. Цель похода заключалась в том, чтобы задушить Советскую власть одним ударом, лишив её основных жизненных центров — Москвы и Петрограда. Ведущая роль в руководстве действиями Колчака и организации его войск принадлежала командующему американскими войсками в Сибири и на Дальнем Востоке генералу Грэсу и консулу США в Иркутске Гаррису. Активное участие в этом деле принимали также посол США в Японии Моррис и ряд других дипломатических и военных представителей США. Правительство США передало Колчаку все кредиты, предназначавшиеся для буржуазного Временного правительства. Оно больше, чем все другие западные правительства, предоставило Колчаку в кредит оружия, боеприпасов, продовольствия и обмундирования для армии. На оснащение колча-

ковских войск, а также войск Деникина, Юденича, Миллера и других белогвардейских генералов, атаманов и «правительств» из США, Англии, Франции, Японии и даже Италии поступало огромное количество военного имущества, а также паровозы, вагоны и железнодорожное оборудование. В период первого похода Антанты Колчак получил из США свыше 600 тыс. винтовок, несколько тысяч пулемётов, сотни орудий и другое вооружение, сотни тысяч комплектов обмундирования. Американское правительство поощряло размещение Колчаком заказов среди частных американских фирм. Американские, английские, французские, японские интервенты помогали Колчаку проводить насилистенные мобилизации в его армию местного населения Сибири и Дальнего Востока, жестоко расправляясь с теми, кто уклонялся от службы в колчаковских войсках. Огромную военную помощь оказывали интервенты и другим белогвардейским формированиям на территории России. Англо-американские империалисты помогали белопанской Польше и диктатору Финляндии Маннергейму. Агентура западных стран хозяйничала в пограничных с Россией государствах — Румынии, Турции, Персии и др., стремясь превратить их в антисоветские военные плацдармы. Активную деятельность в подготовке первого похода Антанты развернула «Американская администрация помощи» («APA»), во главе которой стоял Г. Гувер. Под видом «продовольственной помощи» «APA» занималась укреплением позиций США в европейских странах и организацией сил контрреволюции, боровшихся против Советской республики. Для снабжения врагов Советской власти и организации шпионажа использовалось также американское общество «Красного креста». Одновременно с подготовкой сил для наступления с фронта Антанта организовывала свою агентуру в советском тылу, готовила заговоры, диверсии, мятежи, опираясь на эсеров, меньшевиков и другие контрреволюционные элементы.

6 марта В. И. Ленин пишет статью «Завоеванное и записанное», в которой дает оценку значения образования Коммунистического Интернационала.

8 марта В. И. Ленин выступает на курсах агитаторов и организаторов отдела охраны материнства и младенчества Наркомсобеса (Дворец труда).

12 марта Президиум ВЧК утвердил «Положение о войсках ВЧК» (впоследствии «войска ГБ»). Собрание бывших политкаторжан приняло решение об организации Общества бывших политкаторжан и ссыльнопоселенцев (прекратило существование в 1935 г.).

13 марта Каспийско-Кавказский фронт переформирован в 11-ю Отдельную армию.

Советское правительство открыло университет в Вильно.

14 марта Западная армия А. В. Колчака под командованием генерала М. В. Ханжина взяла Уфу и продолжила наступление на Бугуруслан. На Оренбург двинулась Отдельная армия генерала А. И. Дутова.

15 марта декретом СНК учреждено Высшее геодезическое управление.

16 марта умер Я. М. Свердлов, председатель ВЦИК, распространялись слухи, что якобы 7 марта на митинге в Орле рабочие забросали его камнями и от полученных ушибов Свердлов уже не смог оправиться. Умер на самом деле от эпидемического гриппа. Похоронен у Кремлевской стены. Декретом СНК «О потребительских коммунах» создан единый распределительный аппарат: потребительские кооперативы объединялись в Потребительские Коммуны, руководимые Центральным союзом потребительских коммун («Центросоюзом»).



Группа молодых работниц из Харькова перед отъездом на фронт. Фото 1919 г.



В боях за Донбасс погибла Людмила Макиевская - 23-летняя женщина-командир бронепоезда.



Татьяна Соломаха, девушка с Кубани, комиссар отряда. Раненая в бою, она попала в плен к белогвардейцам и погибла под пытками. Спустя много лет её именем назовет себя схваченная фашистами другая отважная комсомолка — Зоя Космодемьянская.

18-23 марта проходил VIII съезд РКП(б). Утверждена 2-ая программа партии, определившая задачи на весь переходный период от капитализма к социализму: доведение до конца экспроприации буржуазии, превращение средств производства во всенародную собственность. Провозглашен прочный союз со средним крестьянством «при опоре на бедноту». Принято решение о создании армии «пролетарской диктатуры». На съезде присутствовал 301 делегат с решающим голосом и 102 с совещательным. Поскольку партийная программа 1903 г. была реализована, съезд принял новую программу партии, определившую задачи на период перехода от капитализма к социализму. Программа исходила из неизбежности и необходимости осуществления мировой революции, требующей «возможно большего единства революционных действий рабочего класса в передовых странах». Предполагалось скорейшее обобществление средств производства и отмирание государства. Программа учитывала наличие в стране различных хозяйственных укладов. В ней указаны конкретные задачи партии в борьбе за социализм: доведение до конца экспроприации буржуазии, ведение хозяйства страны по единому социалистическому плану, участие профсоюзов в организации народного хозяйства, постепенное и планомерное вовлечение среднего крестьянства в социалистическое строительство. При обсуждении программы съезд дал отпор антибольшевистским взглядам Бухарина, которые означали отрицание роли середняка в советском строительстве, а также взглядам Бухарина и Пятакова, выступавших против права наций на самоопределение. Одним из центральных в работе съезда стал вопрос об отношении к среднему крестьянству, что было обусловлено серьезным недовольством крестьянства политикой советской власти в деревне (разверстка, реквизиции, налоги и т. д.) и невыполнением планов по разверстке. Принятая по этому вопросу резолюция имела целью скорректировать излишне радикальные действия по отношению к крестьянам-середнякам. По докладу В. И. Ленина о работе в деревне съезд принял резолюцию «Об отношении к среднему крестьянству», в которой предложил проводить политику прочного союза с середняком при сохранении в этом союзе руководящей роли пролетариата. Новая политика по отношению к среднему крестьянству требовала от пролетариата, чтобы он опирал-

ся на бедноту, держал прочный союз с середняком и вёл борьбу с кулаком. Взятая съездом линия по отношению к крестьянству сыграла решающую роль в успешном исходе гражданской войны, в победе социализма в СССР. Решения VIII съезда имели огромное значение для сплочения партийных рядов и усиления руководящей роли партии, для укрепления связей партии с народом и повышения обороноспособности Советской страны. «Смешивать средних крестьян с кулачеством, распространять на них в той или иной степени меры, направленные против кулачества, — подчеркивалось в резолюции, — значит нарушить самым грубым образом не только все декреты Советской власти и всю ее политику, но и все основные принципы коммунизма, указывающие на соглашение пролетариата с средним крестьянством, в период решительной борьбы за свержение буржуазии, как на одно из условий безболезненного перехода к устраниению всякой эксплуатации». VIII съезд принял решения по военному вопросу, которые повели к укреплению Красной Армии. Съезд вынес постановление о партийном и советском строительстве, подчеркнув руководящую роль партии в работе Советов, дал решительный отпор оппортунистической группе Сапронова — Осинского, отрицавшей руководящую роль партии в Советах. Съезд принял решение об улучшении социального состава партии и проведении перерегистрации. Это было начало первой чистки партии. «Военная оппозиция» (В. М. Смирнов, Г. И. Сафаров, А. С. Бубнов и др.) выступила против регулярной кадровой армии и критиковала Л. Д. Троцкого за излишнее доверие военным специалистам. Съезд принял также резолюции «По военному вопросу», «О работе среди женского пролетариата», «О работе среди молодежи» и ряд других.

22 марта В. И. Ленин пишет приветственную радиотелеграмму правительству Венгерской Советской Республики. Провозглашение Венгерской Советской Республики Будапештским рабочим Советом.

23 марта образована Башкирская Автономная Советская Социалистическая Республика.

30 марта Председателем ВЦИК избран М. И. Калинин.

В конце марта в Оренбурге было образовано 5 райкомов, которые объединяли около 1000 членов партии. Была создана партийная школа.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты “Ленинская искра”.